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Lépez & Asociados





Tito Antonio López Aparicio
Abogado, especialista en derecho corporativo y tratamiento integral de temas organizacionales con enfoque de gestión constructiva de  conflictos. Director del estudio jurídico y consultoría social López & Asociados www.lopezaso.com - Asesor jurídico interno a tiempo parcial del Arzobispado de Santa Cruz de la Sierra, Asesor externo del Vicariato Apostólico Ñuflo de Chávez y de la Conferencia Episcopal Boliviana (CEB). Tele-facilitador y tutor Capacitado por ex InWEnt como Facilitador/Moderador de cursos presenciales y virtuales sobre temáticas de gestión organizacional, gestión del cambio y gestión de conflictos. Coach certificado por la International Coaching Community ICC. Experiencia en consultorías como Moderador o Facilitador presencial desde 1990 y Tele Facilitador virtual desde 2000. Licenciado en derecho con especialización en derecho empresarial, doctrina social de la Iglesia, gestión de organizaciones, gestión del cambio, derechos humanos, gestión constructiva de conflictos, sistema financiero rural y desarrollo sostenible. Experiencia de trabajo como docente y entrenador en el campo del desarrollo social y gestión de recursos humanos con varias publicaciones de libros y textos. Competencias profesionales desarrolladas en el ámbito de la transformación constructiva de conflictos como Asesor, Facilitador y parte de equipos multidisciplinarios en trabajos de asesoría en gestión y efectividad personal y tele tutoría además de moderación presencial. Entrenador y coach en efectividad personal y organizacional con capacidades de diseño metodológico, moderación y facilitación presencial de cursos, seminarios, talleres y otros espacios con enfoque participativo y visualización móvil; sistematización y facilitación de proyectos, programas y procesos sociales.
Competencias profesionales:

· Abogado en ejercicio profesional desde 1995 como asesor jurídico especializado en el Tratamiento Integral de Temas Organizacionales y Empresariales con énfasis en el manejo constructivo de conflictos
· Autor de contenidos, Administrador, Tele Facilitador, Docente o Tele tutor para  cursos virtuales en línea o sincrónicos en Internet, con experticia temática en Gestión de Cambio, Gestión de Organizaciones, Análisis y Manejo constructivo de Conflictos, Facilitación con Enfoque Participativo y Efectividad personal y organizacional. 
· Consultor, Moderador, Docente Universitario, Facilitador de cursos presenciales, semi presenciales y de aprendizaje mixto (Blended Learning), en las temáticas de “Gestión constructiva de Conflictos”, “Gestión de cambio”, “Gestión de organizaciones” y “Desarrollo personal”.
Formación profesional
· Especialidad en “Coaching para el liderazgo sostenible” Blended Learning- patrocinado por InWEnt – Lima”  realizado del  24 de agosto al 9 de octubre con fase presencial en Lima Perú. (2009)
· Coach profesional con certificación internacional de la ICC (International Coaching Community) con formación presencial en Lima – Perú y proceso de coach virtual (28 de noviembre de 2008 al 28 de mayo de 2009)
· Especialidad en “Diseño de cursos mixtos de aprendizaje - Blended Learning- patrocinado por InWEnt – Alemania”  realizado del  4 al 8 de marzo en Lima Perú. (2005)

· Especialidad en “Tele facilitación y tutoría en instrumentos del gc21 de InWEnt – Alemania”  realizado del 28 de febrero al 3 de marzo en Lima Perú (2005)
· Especialidad en “Gestión de cambio y funcionamiento de redes” – Blended Learning de DENKMODELL para InWEnt de Alemania que comprendió el proceso de Panamá para animar y facilitar el inicio de la Red de Alumni - RE@L - de América Latina (2004)

· Especialidad en el manejo del Global Campus 21 “Tele facilitación, Autoría y Administración de cursos (E-Learning) en Internet”, del 7 al 11 de abril en Buenos Aires Argentina, organizado por InWEnt de Alemania. (2003) 
· Alumni del Curso Taller nacional de fortalecimiento de Consultores “Análisis social en un enfoque interdisciplinario”, organizado por DFID del Ministerio Británico para el desarrollo Internacional, Santa Cruz del 15 al 20 de septiembre. (2001)
· Egresado Magíster en Derecho Empresarial de la UPSA – Santa Cruz. (Curso 2000-2001)
· Diplomado en “Derechos Humanos y Resolución de conflictos” en el Instituto Teológico – Pastoral para América Latina – ITEPAL Bogotá – Colombia (1999)

· Especialidad en “Gestión de Organizaciones de Desarrollo Rural” DSE - Feldafing, Munich – Alemania (Del 1 de marzo al 3 de julio de 1998)

· Diplomado en “Pastoral Social” en el Instituto Teológico – Pastoral para América Latina - ITEPAL Bogotá – Colombia (1996)
· Diplomado "Introducción al Desarrollo Sostenible" – Universidad NUR Santa Cruz (1996)

· Especialidad en “Sistema Financiero Rural” DSE - Cochabamba – Bolivia, (Septiembre de 1995)
· Licenciado en Ciencias Jurídicas, políticas y sociales – UAGRM (1995)

Funciones desempeñadas:

· Docente en la Universidad Católica Boliviana (UCB) en las materias de “Lógica Jurídica” y “Resolución Alternativa de conflictos” en la carrera de Derecho en Santa Cruz de la Sierra – Bolivia (Semestre I-12)

· Miembro del Consejo Consultivo de la Fundación Centro Multifuncional Adolfo Kolping - Bolivia. (2006 al 2011)
· Docente en la UCB Santa Cruz en la materia de “Derecho Natural” en el semestre II-11 (2011)

· Docente del Diplomado “Educación en Valores”  del Departamento de educación superior para maestros de la Universidad Católica Boliviana (UCB) Santa Cruz (2010)

· Docente invitado para la capacitación de asesores jurídicos de la Iglesia Católica a través de la Secretaría General de la Conferencia Episcopal Boliviana (2010)

· Docente invitado para seminarios especializados sobre gestión de obras sociales de la Iglesia Católica en Cochabamba, Sucre y Concepción (2008-2009)
· Docente invitado a seminarios y curso de post grado y maestría con módulos sobre “Negociación y conflictos” UAGRM e INEGAS (2007)
· Primer Coordinador de la Red de Alumni RE@L Bolivia (gestión 2005) y miembro activo con membresía

· Asesor jurídico externo de la Comisión Arquidiocesana de Pastoral Social y Caritas y del Programa de capacitación en Derechos Humanos (2001)

· Consultor para la DSE – Fundación Alemana para el Desarrollo Internacional – en cursos internacionales sobre “gestión de organizaciones” en Munich, Alemania.(1999 a 2001)

· Coordinador de las campañas del Movimiento de Solidaridad Cristiana (MOSOC) con movilizaciones sociales y programas de actividades interinstitucionales (1985-1990)

· Coordinador General y Asistente de Dirección de Secretariado Arquidiocesano de Pastoral Social (SEAPAS) Arzobispado de Santa Cruz. (1995-2000)

· Secretario Ejecutivo del Equipo Coordinador del Foro Jubileo 2000 en Santa Cruz.

· Docente de la UCB Santa Cruz en el Programa de Licenciatura para maestros normalistas. (2001 – 2002)
· Docente Universitario en la Escuela de Comunicación Audiovisual Diakonia de la Universidad Católica Boliviana (UCB) en Santa Cruz (hasta diciembre del 2002)

· Docente Universitario en la Carrera de Derecho de la Universidad Católica Boliviana Unidad Académica Santa Cruz. (hasta diciembre del 2002
· Fundador, Director Académico y Facilitador del Centro de Formación de Laicos (CEFOL) del Consejo de Laicos de Santa Cruz (1986-1990)

· Fundador, Coordinador Académico, Docente y miembro del Consejo Directivo del Centro de Formación Social del SEAPAS y la UCB de Santa Cruz (1998-2000)

Funciones en la actualidad:

· Director del Estudio Jurídico y Consultora Social “López & Asociados” – www.lopezaso.com 
· Asesor Jurídico (a tiempo parcial) del Arzobispado de Santa Cruz desde 2002 http://www.iglesiasantacruz.org , asesor externo de la Conferencia Episcopal Boliviana –CEB- http://www.iglesia.org.bo en asuntos de relación Iglesia-Estado desde 1990 y asesor externo del Vicariato Apostólico de Ñuflo de Chávez y de varias congregaciones religiosas y empresas en Bolivia.
· Empresario en el área de servicios de colocación de personal y negocios inmobiliarios como socio de Condominio´s SRL y en educación infantil preescolar con el Jardín de Infantes “Plaza Kids” SRL
· Consultor y Coach en Desarrollo de Capacidades asesorando a varias instituciones y obras sociales
· Actual Docente en la Universidad Católica Boliviana (UCB) Santa Cruz 
Consultorías y trabajos realizados:
· Docente del módulo de “Liderazgo y resolución de conflictos” para el Programa de Participación Indígena de la Fundación Konrad Adenauer (Santa Cruz 29 y 30 de junio de 2012)

· Expositor invitado para le tema “marco jurídico para la educación católica en Bolivia” en el encuentro de obras y delegaciones de educación de la iglesia católica en Bolivia organizado por la CEE-CEB (Cochabamba 30 de mayo de 2012)

· Expositor del tema “Obligaciones tributarias de la Iglesia Católica en Bolivia” en el marco del programa del aniversario de la UCB en Santa Cruz  (17 de mayo de 2012)

· Docente para el diplomado internacional sobre calidad en la educación de la Cooperación Alemana (GIZ) programa educación (Lima – Perú del 8 al 11 de mayo de 2012)

· Consultor – asesor jurídico para el proyecto de intervención integral educativa de la Conferencia Episcopal Boliviana (en ejecución desde marzo del presente año con contrato hasta diciembre de 2012)

· Docente del módulo presencial “Técnicas de comunicación entre adultos” para el programa de habilitación de contratistas para el Instituto Nacional del Gas –INEGAS – de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno y PETROBRAS – Versiones realizadas en Julio, Agosto y diciembre de 2011 y febrero y marzo de 2012 (Santa Cruz de la Sierra – Bolivia)

· Docencia en el Programa de Participación Política Indígena –PPI – de la Fundación Konrad Adenauer para las tierras bajas con el módulo de 9 horas sobre “Desarrollo socio personal y liderazgo” (Santa Cruz de la Sierra, 20/05/2011)
· Asesoría sobre “Situación jurídica e impositiva de las Obras Sociales de la Iglesia Católica” en el XIV Encuentro de los Obispos del Oriente de Bolivia (Santa Cruz de la Sierra 22 de febrero de 2011)

· Proceso de coaching y asesoría técnica - jurídica para la entrega del Hospital de Jorochito de la congregación Hijas de la Caridad a la Gobernación de Santa Cruz 2010).

· Diseño del diplomado semipresencial en “Gestión constructiva de conflictos” con la Obra Josefina Bálsamo de Santa Cruz – Bolivia (julio a diciembre de 2010)
· Facilitación y docencia sobre “Gestión institucional del Vicariato de Camiri” en la Asamblea Pastoral del Vicariato Apostólico de Camiri – (Camiri 23 y 24 de noviembre de 2010)

· Facilitación y asesoría del proceso de reorganización institucional y saneamiento del Hospital Guarayos en Santa Cruz – Bolivia (julio de 2009 a julio 2010)
· Docencia y facilitación presencial del curso “Manejo constructivo de conflictos” para líderes de las Organizaciones Territoriales de Base de San Ignacio - Prov. Velazco de Santa Cruz, organizado por la Casa de la Mujer de Santa Cruz en su programa de construcción de consensos en el marco de las políticas públicas locales (19 y 20 de mayo de 2010)

· Curso de capacitación en “Motivación laboral” para el personal del Jardín de Infantes “Plaza Kids” de Santa Cruz (15 de mayo de 2010)

· Facilitación de taller sobre “negociación” para reforzamiento de trabajo en equipo y filosofía ganar-ganar para la Mesa Interinstitucional de Movilidad Urbana de Santa Cruz – animada por la Sociedad de Ingenieros de Bolivia –SIB- Departamental Santa Cruz (6 de mayo de 2010)

· Docencia y facilitación presencial del curso “Manejo constructivo de conflictos” para líderes de las Organizaciones Territoriales de Base de Camiri-Prov. Cordillera de Santa Cruz, organizado por la Casa de la Mujer de Santa Cruz en su programa de construcción de consensos en el marco de las políticas públicas locales (28 y 29 de abril de 2010)

· Docencia del Módulo II “Valores Humanos” del Diplomado “Educación en Valores”  del Departamento de educación superior para maestros de la Universidad Católica Boliviana (UCB) Santa Cruz del 19 a l 24 de abril curso presencial de dos grupos y fase virtual en mayo de 2010

· Asesoría en reorganización del Hospital Dermatológico de Jorochito y acompañamiento a la Congregación Religiosa Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul para la entrega de la Administración del Hospital a la Secretaría Departamental de salud -SEDES - Santa Cruz (Junio 2009 a 15 de abril de 2010)

· Docencia y facilitación presencial del curso “Manejo constructivo de conflictos” para líderes de las Organizaciones Territoriales de Base de Vallegrande-Santa Cruz, organizado por la Casa de la Mujer de Santa Cruz en su programa de construcción de consensos en el marco de las políticas públicas locales (14 y 15 de abril de 2010)

· Expositor en el curso de perfeccionamiento profesional y II encuentro de asesores legales de la Iglesia Católica (Cochabamba – Bolivia 25 y 26 de marzo de 2010)

· Curso de capacitación en “Comunicación dentro de la empresa” para el personal del Jardín de Infantes “Plaza Kids” de Santa Cruz (22 de febrero de 2010)
· Moderación presencial del curso “Gestión Constructiva de Conflictos” para la RE@L Argentina del 15 al 17 de diciembre de 2009 en Jujuy – Argentina

· Curso de capacitación en “Atención al cliente” para el personal del Jardín de Infantes “Plaza Kids” de Santa Cruz (28 de noviembre de 2009)

· Facilitación del proceso de evaluación y planificación estratégica de la Plataforma Urbana Juvenil (PUJ) de las co-partes de Cordeid – Holanda en Santa Cruz de la Sierra (Octubre 2009 a enero 2010)

· Tutoría virtual – tele facilitación de la fase virtual y moderación presencial de la fase presencial del curso mixto – BL – “Gestión Constructiva de conflictos” para el programa CAPACIDES de InWEnt en colaboración con AME y CEDET del 25 de octubre al 10 de diciembre en Quito - Ecuador

· Capacitación en seminario sobre “Comunicación y trabajo en equipo” al personal del INEGAS – Instituto Nacional del Gas – de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno – Santa Cruz – del 01 al 04 de Diciembre de 2009 

· Moderación presencial del “Intercambio regional sobre gestión del Desarrollo Económico Local – DEL” del programa CAPACIDES de InWEnt – Santa Cruz de la Sierra (28 al 31 de octubre de 2009)

· Asesoría en reorganización institucional del Hospital San Ramon del Vicariato Apostólico Ñuflo de Chávez – Santa Cruz, Bolivia – (julio a octubre de 2009)

· Diseño de contenidos del curso virtual con 4 módulos sobre “gestión del cambio” para InWEnt – Lima (enero a abril 2009)
· Diseño y moderación del Taller Nacional de capacitacion a alcaldes o otros actores municipales sobre “Gestión constructiva de conflictos municipales” en Medellín – Colombia para la Federación Colombiana de Municipios FCM (15 al 19 de julio de 2009)
· Diseño y moderación del Taller de capacitacion a alcaldes o otros actores municipales sobre “Gestión constructiva de conflictos municipales” en Chiclayo – Perú para INICAM (18 al 22 de mayo de 2009)

· Docencia y tele tutoría del curso virtual sobre “gestión constructiva de conflictos” en www.gc21.org con licencia de InWEnt organizado por López & asociados (del 15 de abril al 13 de mayo de 2009)

· Asesoría a la congregación Hijas de Santa Ana para la redacción de estatutos y obtención de su personalidad jurídica de derecho canónico (diciembre 2008 a mayo 2009)

· Edición, tele facilitación y moderación presencial del curso “Análisis y manejo constructivo de conflictos” para instituciones de la red ALDEHUS y la Agro Acción Alemana en El Perú (diciembre de 2008)

· Tutoría del Foro Temático virtual en www.gc21.inwent.org del Programa Alumni de la Oficina Regional de InWEnt Lima sobre “Gestión de conflictos y cultura de paz”, de InWEnt Lima – (enero de diciembre de 2008)
· Asesoría a la ONG FORMASOL - Formación Solidaria – para la reforma y aprobación de estatutos y reglamento institucional ante la Prefectura de Santa Cruz (2008)
· Asesoría al Programa EduPaz de InWEnt para la integración de contenidos y conceptos de educación para la Paz en las instituciones de los participantes en Colombia y centro América a través de diálogos interinstitucionales presenciales en Colombia (Bogotá, 25 al 28 de junio de 2008) El Salvador (Del 17 al 19 de septiembre) y Guatemala (Del 22 al 24 de septiembre de 2008).

· Moderación presencial y docencia en 3 mini talleres de capacitacion sobre “Transformación de Conflictos” para Alcaldes, Concejales, Técnicos y Comités de Vigilancia de los Municipios asociados a AMDECRUZ por encargo de InWEnt de Bolivia (Santa Cruz, Bolivia del 25 al 30 de agosto de 2008)

· Docencia y tutoría en la fase virtual (junio y julio 2008) del Curso Mixto de Aprendizaje Bi nacional Perú y Bolivia sobre “Análisis y manejo de conflictos en la cuencas MIC” para InWEnt Dpto. 5.01 programa MIC – Del 18 al 22 de agosto de 2008 curso presencial en Santa Cruz)
· Asesoría al Programa EduPaz de InWEnt para la selección de universidad colombiana para el desarrollo y certificación del curso EduPaz  (Bogotá del 16 al 24 de junio de 2008)

· Moderación presencial y docencia en curso taller de capacitacion de capacitadores del programa MIC InWEnt de Bolivia en Facilitación y/o moderación con enfoque participativo (Cochabamba, Bolivia del 11 al 15 de junio de 2008)

· Adaptación de módulos, diseño, tele facilitación y tutoría de curso en línea sobre Facilitación con Enfoque Participativo (FEP) para InWEnt Lima (febrero a mayo 2008)

· Docencia y tutoría en la fase virtual del Curso Mixto de Aprendizaje Bi nacional Colombia y Ecuador sobre “Análisis y manejo de conflictos en la cuencas MIC” para InWEnt Dpto. 5.01 programa MIC – Del 05 de Febrero al 15 de abril de 2008)

· Elaboración de guías para Facilitadores y participantes de módulos presenciales de capacitación en análisis y manejo de conflictos en el ámbito municipal para InWEnt Lima – Febrero programa CAPACIDES  (febrero y marzo de 2008)

· Edición del manual impreso sobre “Análisis y Manejo de conflictos” para InWEnt – edición conjunta GTZ-PDRS e InWEnt Lima. (Diciembre de 2007)

· Moderación del Evento de Coordinación Regional del Programa de Manejo Integrado de Cuencas – MIC de InWEnt - Planeación Operativa 2008 en Quito Ecuador del 9 al 11 de diciembre de 2007 

· Moderación del Diálogo Interinstitucional “Manejo de conflictos y Minería en el Perú” (7 de diciembre en Lima Perú) evento organizado por DED, MISEREOR e INWENT Lima

· Diseño y moderación del Taller de profundización sobre manejo constructivo de conflictos y minería en Perú – organizado por DED, MISEREOR e INWENT Perú. (Del 4 al 6 de diciembre de 2007)

· Edición, tele facilitación y moderación presencial de cursos nacionales sobre “Análisis y Manejo de conflictos en las cuencas seleccionadas por el Programa MIC –Manejo Integrado de Cuencas – de InWEnt – Alemania en Bolivia, Colombia y Perú. (Septiembre a diciembre de 2007)
· Capacitación al Equipo de consultores del Programa de Desarrollo Rural Sostenible –PDRS – de la GTZ Perú para diseño del cursos de réplica sobre análisis y manejo conflictos socio ambientales, Lima Perú, del 15 al 19 de agosto de 2007

· Edición de contenidos, tele facilitación, moderación presencial y tutoría del curso presencial “Análisis y Manejo de Conflicto” en los procesos de descentralización de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú – Fase virtual del 4 de julio al 4 de agosto y fase presencial en Quito Ecuador del 6 al 10 de agosto por encargo de InWEnt – Del 4 de julio al 11 de agosto de 2007

· Moderación del taller de Planificación del Proyecto “Capacity Building para apoyar procesos de descentralización en Bolivia, Perú, Ecuador y Colombia” para InWEnt - Del 7 al 9 de febrero de 2007 en Lima - Perú

· Moderación del taller de Planificación participativa, Gestión del Cambio y trabajo con la Red RAMIC (Red de Acción en Manejo Integral de Cuencas) y del Programa MIC de InWEnt en Antioquia – Colombia. Del 3 al 7 de diciembre de 2006

· Adaptación de contenidos, tele facilitación, moderación presencial y tutoría del curso semi presencial (Blended Learning - BL) sobre análisis y manejo de conflictos para representantes de la Defensoría del Pueblo y ONG apoyadas por DED y MISEREOR con talleres inicial y final en Lima. InWEnt – 2006 – del 24 de octubre al 16 de diciembre de 2006
· Adaptación de contenidos, tele facilitación, moderación presencial y tutoría del curso semi presencial (Blended Learning - BL) sobre análisis y manejo de conflictos socio ambientales para GTZ Perú con talleres presenciales en Moyobamba y Piura en Perú, InWEnt – del 01 de marzo al 30 de septiembre del 2006

· Adaptación de contenidos, tele facilitación, moderación presencial y tutoría del curso regional semi presencial Training of Training –ToT- sobre análisis y manejo de conflictos para Alumni de las RE@Les  - Red de Alumni - con taller presencial en Lima – Perú, InWEnt – del 01 de marzo y el 30 de noviembre de 2006 
Principales publicaciones:

· Libros: “Estado y Bien Común” (1996); “Política y Bien Común” (1997); “Paradigmas Sociales” (1998); “Personalidad Jurídica de la Iglesia” (1999); “Migración en Santa Cruz” – con otros autores (2000) Autoría con Raúl Maydana del Manual de “Facilitación con enfoque Participativo – FEP” para FAM – InWEnt (2005); Edición del Manual de “Análisis y Manejo de Conflictos” para InWEnt Lima (2007);  
· Otras publicaciones: 10 fascículos sobre “Análisis de la Realidad nacional” (1998);  Texto “¿Cómo elaborar un Diagnóstico Institucional Participativo?”(1998) Texto “Capacitación con enfoque participativo” (1999); 10 fascículos sobre “Liderazgo social” (2001); Texto “Apuntes sobre Doctrina Social de la Iglesia” (2003); Cartilla “Marco Jurídico de las Obras Sociales de la Iglesia Católica en Bolivia” (2006); cartilla “Propuestas para el derecho a la salud en el proceso constituyente en Bolivia” (2006); Cartilla “Marco Jurídico de la Iglesia Católica en Bolivia” (2007) Testimonio en la publicación “Visiones y relatos de vida sobre participación y control social” de CEP y PADEP-GTZ (2008); Texto de la asignatura “Derecho Natural de la UCB Santa Cruz (2009); Texto de la asignatura de Lógica Jurídica de la UCB Santa Cruz (2011) y Texto de la asignatura “Resolución alternativa de conflictos” de la UCB Santa Cruz (2012)
Cargos honoríficos – servicio social ad-honorem:

· Miembro asociado a INISOL (Iniciativas Solidarias) Asociación Civil sin ánimos de lucro de micro crédito para iniciativas productivas y de generación de empleo

· Miembro asociado a la Fundación PAP (Participación Ciudadana y Alivio a la Pobreza) de Santa Cruz. http://www.pap-scz.org 
· Miembro asociado de ASEC (Asistencia Social y Ecología) ONG de desarrollo rural en los Valles de Santa Cruz. 

· Miembro invitado del Consejo Consultivo (CoCo) para Bolivia de MISEREOR – Alemania – Obra Episcopal de la Conferencia Episcopal Alemana - http://www.misereor.org/es 
· Productor y conductor del programa semanal COLOR ESPERANZA sobre derechos humanos emitido los jueves de 11 a 12 am por Radio María FM 97.5 desde Santa Cruz para la cadena nacional de Radios María – http://www.radiomaria.org.bo/ 
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