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ESTUDIOS REALIZADOS
Ciclo secundario

· Colegio Nacional Bolívar, La Paz
· Colegio Nacional Jaime Zudañes, Sucre
Ciclo superior

· Facultad de Ciencias de la Salud, Carrera de Medicina, Universidad Mayor San Francisco Xavier de Chuquisaca (1985).
· Diploma académico de Medico Cirujano de la U.M.S.F.X. de Chuquisaca
· Titulo en provisión Nacional (1992)
· Residencia Medica en especialidad de Pediatría en el Hospital Municipal “Salgado Filho”, Río de Janeiro- Brasil (1989-1991)
Cursos Realizados

· Curso de “Actualización sobre infecciones pulmonares” Cochabamba-Bolivia (1993)
· Asistencia a la II CLACT (conferencia latinoamericana de comunidades terapéuticas) Fundación Gradiva, sobre el tema “Prevención y rehabilitación en drogadicción”, Buenos Aires- Argentina (1988)
· Curso de Actualización en Pediatría, auspiciado por la sociedad Brasilera de Pediatría y Sociedad de Pediatría del Estado de Río de Janeiro – Brasil (1989)
· Asistencia al I Simposio de Asma de la Policlínica General de Río de Janeiro – Instituto de Post – Graduación de la Universidad Católica de Río de Janeiro, (1989)
· Curso de “ Antibióticos en la Clínica” auspiciada por el centro de Estudios del Hospital “ Salgado Filho”, de Río de Janeiro – Brasil (1989)
· Asistencia a “I Jornada Internacional de Neonatología y Neurología Pediátrica” auspiciado por la Sociedad Cruceña de Pediatría. Santa Cruz – Bolivia abril del 2000
· Asistencia al Curso – Internacional “Actualización en Neonatología” auspiciado por el Hospital 1° de Mayo- Hernández Vera. 20-23 de Marzo 2001. Santa Cruz- Bolivia
· Asistencia a “III Jornada Internacional de Neonatología” auspiciado por el Colegio Médico Departamental y la Sociedad Cruceña de Pediatría. Santa Cruz – Bolivia abril del 2002.
· Asistencia a “Curso de Actualización en Asma Bronquial” auspiciado por la sociedad Boliviana de Neumología. Santa Cruz- Bolivia, Abril 2002.
· Asistencia a “Simposio de Asma” organizado por la Sociedad Cruceña de Neumología. Santa Cruz- Bolivia, Abril 2004.
· Certificado de reconocimiento como disertante del “Curso Taller de Representantes Comunales en Salud (R.P.S. – Educación en Salud)” auspiciado por el Gobierno Mpal. De La Guardia – Fondo Productivo Social – FPS. Santa Cruz – Bolivia, Septiembre 2004.
· Asistente “VIII Jornadas Cruceñas de Neumología” auspiciado por la Sociedad Cruceña de Neumología y Colegio Médico Departamental. Santa Cruz – Bolivia, Octubre 2005.
· Participante en el Seminario “Salud Mental en Medicina Interna” auspiciado por el Colegio Médico Filial Santa Cruz, Universidad Católica Boliviana, Sociedad de Psiquiatría Filial Santa Cruz (SBP) y Sociedad de Medicina Interna. Santa Cruz – Bolivia, Agosto 2005.
· Asistente “III Curso de Neuropatías Prevalentes” auspiciado por el Colegio Médico Departamental y Sociedad Cruceña de Neumología. Santa Cruz – Bolivia, Mayo de 2008.
· Participante del “Curso Internacional de Trauma y RCP Básico y Avanzado” impartido por el Dr. Manuel Gallardo García, Medico Especialista en Medicina Intensiva de Málaga, España, carga horaria de 15 horas. Auspiciado por el Colegio Médico Santa Cruz y el Hospital Virgen Milagrosa. Santa Cruz – Bolivia, Julio 2008.
· Asistente Jornada Internacional de Infectología Pediátrica desarrollada los días del 8 al 10 de julio de 2009, en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra.
· Participated in the 6th World Congress of the World Society Pediatric Infectious Diseases. November 18-22, 2009, Buenos Aires, Argentina.
· Participante en el “I Simposio Internacional de Diabetes tipo 2 en niños y adolescentes”, realizado en el Auditórium del Hotel Los Parrales de la ciudad de Tarija del 28 al 30 de septiembre del 2011.
· Participante en el “XXXIX Curso Internacional de Postgrado en Pediatría”, realizado en el Auditórium del Hotel Los Parrales de la ciudad de Tarija del 28 al 30 de septiembre del 2011.
· Participante en el XXVI Congreso Nacional de Pediatría “Dr. Ricardo Arteaga Bonilla”, realizado en el Auditórium del Hotel Los Parrales de la ciudad de Tarija del 28 al 30 de septiembre del 2011.
· Asistente a “Jornadas de Hematología Pediátrica”, auspiciadas por el Colegio Medico Departamental y la Sociedad Cruceña de Pediatría, en fechas 18, 19 y 20 de abril del 2012, con una carga horaria de 20 horas académicas.  
EXPERIENCIA LABORAL
· Médico General de la Clínica de Reposo “Pinel”. Santa Cruz – Bolivia, 1988.
· Médico Pediatra Neonatologista en la “Casa de Saúde e Maternidade Dr. Ontiveros Ltda.”. en el periodo de 13/10/90 al 31/07/91. Rio de Janeiro – Brasil.
· Médico Pediatra del Centro Multifuncional “Kolping”. Santa Cruz – Bolivia, 1992.
· Médico encargado de la parte de salud en los proyectos de Aguas y Saneamiento Básico del Prodeas, Secretariado Arquidiocesano de Pastoral Social (SEAPAS). Santa Cruz – Bolivia, 1992.
· Médico Pediatra responsable de la “Unidad de Recuperación Nutricional de Niños Palencia” dependiente de la Fundación Hombres Nuevos. Del 02/03/94 al 15/03/05. Santa Cruz – Bolivia.
· Director Médico del Hospital “Selene Maiani”. Santa Cruz – Bolivia, 2002.
· Integrante de la Comisión para el Diseño Curricular de la carrera de Medicina Humana de la U.A.G.R.M. resolución rectoral Nº 391-99. Santa Cruz – Bolivia, 1999.
· Actualmente Médico Pediatra de tiempo completo del Hospital “Virgen Milagrosa” fundación Hombres Nuevos. Santa Cruz – Bolivia.
ASOCIACIONES PROFESIONALES

· Miembro Titular de la Sociedad Cruceña de Pediatría, Octubre de 1991.
· Miembro del Colegio Médico de Bolivia desde 1992.

· Inscripción a la Secretaria Departamental de Salud, desde 1992.
IDIOMAS

· Español. 
· Portugués.

Santa Cruz – Bolivia, Agosto de 2012.
